

# 青岛日报

2023年11月6日 星期一

农历癸卯年九月二十三

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第26858号



客户端:观海新闻



客户端:青岛观

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日十二版

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》出版发行

新华社北京11月5日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗的梦想。中国共产党一百多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现

代化创造了人类文明新形态,展现出现代化的新图景。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。习近平同志围绕中国式现代化发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,进一步深化了对中国式现代化的内涵和本质的认识,概括形成中国式现代化的中

国特色、本质要求和重大原则,初步构建中国式现代化的理论体系,使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行,对于新时代新征程以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计522段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年10月18日期间的报告、讲话、说明、演讲、谈话、贺信、回信、指示等220多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 习近平向第六届中国国际进口博览会致信

# 让中国大市场成为世界共享的大市场

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平向第六届中国国际进口博览会致信。

习近平指出,2018年以来,进博会成功举办五届,依托中国大市场优势,发挥国际采购、投资促进、人文交流、开放合作平台功能,对加快构

建新发展格局和推动世界经济发展作出了积极贡献。

习近平强调,当前,世界经济复苏动力不足,需要各国同舟共济、共谋发展。中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,持续

推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。希望进博会加快提升构建新发展格局的窗口功能,以中国新发展为世界提供新机遇;充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场;更好提供全球

共享的国际公共产品服务,助力推动构建开放型世界经济,让合作共赢惠及世界。

第六届中国国际进口博览会当日在上海开幕,主题为“新时代,共享未来”,由商务部和上海市人民政府主办。

国家标准委等6部门联合印发《城市标准化行动方案》,探索开展重点领域标准化专项行动等标准化重点工作

## 青岛探路多项标准 赋能城市更新建设

青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报11月5日讯 城市是经济社会发展和生产生活的重要载体。如何让我们居住的城市更加宜居、更具韧性、更有智慧?近日,国家标准委等6部门联合印发《城市标准化行动方案》,聚焦加快建设城市高质量发展标准体系,明确了在城市可持续发展、新型城镇化建设、智慧城市、公共服务、城市治理、绿色低碳等12个领域的标准制修订重点任务,以标为循推进城市更新。自去年以来,青岛开始实施城市更新和城市建设三年攻坚行动,围绕打造“标准国际化创新型城市”,积极开展城市更新建设标准探索,加快完善提升城市功能品质标准,以标准化赋能城市高质量发展。

城市标准作为城市科学化、规范化、精细化管理的技术集成,是城市实现高质量发展的基础性支撑。青岛自去年实施城市更新和城市建设三年攻坚行动以来,聚焦历史文化街区保护更新、公园城市建设、交通基础设施建设等领域集中突破,在规划设计、开发建设、精细管理等层面形成了好经验、好做法、好机制,而这些经过提升固化都可以成为标准。如,今年我市发布的实景三维青岛建设系列技术标准填补该领域标准空白,并在城市更新和城市建设、城市云脑、社会治理、智慧社区、城市应急等60余项工作中得到应用。青岛海绵城市建设经验被纳入《低影响开发雨水控制利用》相关国家标准标准研究工作中,支撑国家海绵城市建设。中德生态园在可持续、绿色生态等领域重点突破,借鉴德国可持续建筑评估体系、被动房、海绵城市等标准的要求,打造了国内首个园区级绿色生态建设标准体系。

《方案》提出,要加强标准在城市全域的实施推广应用,系统推进城市标准化工作。青岛提出打造“标准国际化创新型城市”,引入并实施了可持续发展、智慧城市等国际标准,走出了青岛特色之路,并出台一系列扶持政策,将标准化工作领域延伸到经济社会发展各个方面。早在2015年,青岛承担起第一批国家新型城镇化标准化试点工作,通过开展独具青岛特色的“标准化+新型城镇化”行动,加快一批与新型城镇化发展相配套的规划、建设、管理等标准的制修订,构建包括区、市、镇、园的全面标准化试点体系,组织制修订青岛市地方标准规范136项。(下转第四版)

### 新华全媒头条

# “习近平主席致信让我们感受到中国推进高水平开放的坚定决心”

——来自第六届进博会参展跨国企业和与会嘉宾的心声

■四版

## 1385家青企:期待值拉满的“进博之约”

展前供需对接已初步达成190多项采购意向,阿斯利康青岛吸入气雾剂生产供应基地二期项目签约

青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

深秋时节,被昵称为“四叶草”的国家会展中心(上海)焕上新装,第六届中国国际进口博览会如约而至。行走在“四叶草”一个个巨大的展馆里,能看见如万花筒般缤纷的万国奇货,听见各种语言说着“你好”,真切感受到货物“大海”的体量。

要把更多全球好物装入“购物车”

“三年没来了,这次准备下几个大单。”山东港中建材集团有限公司总经理于业帅表示,公司在非洲和中亚地区建设有11个海外仓,自2021年起海外仓增加了进口业务,此次打算定向在相关国家和地区寻找芝麻、腰果、花生等农副产品供应商。“意向合作预计在5000万美元。”他透露。

“六次参与进博会,我们是参展商,今年也成为采购商。”青岛国华工艺品有限公司董事长任华说,作为鲁绣的一种,即墨花边被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。此次,山东省商务厅遴选了省内50家具备示范引领作用的老字号暨非遗文化企业参展第六届进



上合示范区在进博会的展区。

博会人文交流活动,即墨花边有幸入选。“进博会为全球各领域企业搭建了一个高效交流合作的平台。”她表示,“最近工厂一直朝着数字化转型升级,看到这次进博会上有不少智能制造的企业参展,我会每个展台都转转,希望能为工厂的智能化改造找到合作方。”

市商务局数据显示,本届进博会,青岛广泛发动进口企业、贸易公司、商超综合体等主体参与,青岛交易团共注册单位1533家、专业观众2917人。其中,企业注册1385家、专业观众1996人。从前期调查来看,注册企业感兴趣的展区依次为:食品及农产品展区、技术装备展区、服务贸易展区和消费品展区等。

据了解,进博会已经越来越成为青岛企业深度融入全球化的一个重要平台。在第五届进博会上,青岛有103家采购企业与37个国家(地区)的116家参展企业达成173笔订单,累计意向采购签约26.76亿美元。今年,为了更好地利用“进博会平台”,早在6月青岛就特意举办了第六届进博会招商路演(青岛)活动,有力促进了本次进博会的展前供需对接。在本届大会开幕之前,相关青岛企业已经开始与Unity中国、软银机器人集团、都乐等多家参展商开展洽谈合作。(下转第四版)

## 发挥“上合优势”,链接更多上合组织和“一带一路”经贸资源 上合示范区携百余款上合特色商品亮相

青岛日报/观海新闻记者 王萌 王珊 通讯员 姜方梅

本报11月5日讯 随着第六届中国国际进口博览会在上海开幕,上合示范区再赴“进博之约”,设立集成展示与商品展销为核心元素的专题展区,集中展销百余种上合组织国家特色商品,以进博会为平台,在提升上合组织国家特色商品在国内的品牌认可度、品种丰富度、品质满意度的同时,进一步拓展深化与上合组织和共建“一带一路”国家的贸易往来。

走进位于进博会食品及农产品展区的上合示范区专区,“上合风情”扑面而来。印度香辛料、伊朗藏红花、阿塞拜疆石榴汁、阿富汗松子等十余个上合组织国家的百余款特色商品整齐地陈列在展台上,吸引着往来客商的目光。

来自阿富汗的客商默罕默德·阿明宰趁着中午时间,正在打理货品、加紧补货。“我们这次参展的松子升级了传统工艺。”(下转第四版)

## 练就驾驭高水平对外开放的过硬本领

本报评论员



开放,始终是解码全球发展的关键词。11月4日,第134届中国进出口商品交易会刚刚落下帷幕;11月5日,第六届中国国际进口博览会就无缝衔接。

开放的中国正汇聚世界的目光。在世界经济复苏的重要关口,来自全球的客商相聚中国,见证中国推动更高水平对外开放的信心决心,凝聚共建开放型世界经济的共识,对于携手为全球经济注入新动能,有着极为重要的意义。

开放的青岛正拥抱世界。在第134届广

交会上,青岛交易团参展规模创历史新高,860家企业共达成订单6000余笔,意向成交额超8亿美元。在第六届进博会上,1385家青岛企业组团采购;开幕首日,阿斯利康青岛吸入气雾剂生产供应基地二期项目现场签约。

这充分说明,开放与共享是大势所趋、人心所向。特别是在这个全球经济发展充满不确定性的时段,无论新朋还是故交,大家都传递着同一个信念:确定性在哪里,全球高端资源要素就流向哪里。中国市场不是“可选项”,而是“必选项”。

青岛作为以开放立市的城市、外贸外资大市,透过广交会、进博会这些高能级开放平台窗口,透过客商云集、订单不断达成的现象,最值得把握的正是这一内在逻辑,努力向那些具有全球视野的中外企业在投资的过程中提供明晰的确定性。而要做到这一点,就需要青岛不断适应形势的变化,练就驾驭高水平对外开

放的“真功夫”。

首先这要在强化产业支撑能力上下“硬功夫”,而这也一直是青岛放大开放优势时重要的发力点。近年来,青岛在推动现代化产业体系建设上持续用力,为企业发展构建良好的产业基础支持;依托城市超千万的人口基数,深化开展务实合作,青岛的产业支撑基础更牢、结构更优、空间更广阔。

与此同时,随着开放进程的不断拓宽、加深,塑造制度型开放的新优势更是青岛必须追求的“软实力”。立足青岛产业优势和市场需求,建立健全与世界500强、行业领军企业的常态化沟通机制,汇聚全球开放合作之力,根本要靠稳步扩大制度型开放。(下转第四版)

### ■加快城市更新建设 提升市民生活品质

## “村”变“城”提速:宜居亦宜“业”

今年青岛已新启动城中村改造项目13个,66个续建项目稳步推进

青岛日报/观海新闻记者 王冰洁 本报11月5日讯 在城市更新和城市建设三年攻坚行动中,青岛城中村改造工作正稳扎稳打有序推进,日益让群众得到实惠。今年,全市计划推进城中村改造项目80个,惠及居民4.6万户。截至目前,今年已新启动项目13个,66个续建项目稳步推进中。

“城中村”改造是城市发展绕不开的话题。

一方面,杂乱无序的“城中村”与现代化都市的形象格格不入;另一方面,散落在城市中的“城中村”,已然是城市高质量发展的低效地。以市北区最大城中村河西片区为例——这里曾住有1222户居民,此前片区内房屋老旧、环境脏乱、配套设施匮乏,与周边城市建成区面貌格格不入。伴随机器的轰鸣声,今年河西剩余片原有的“趴趴屋”顺利启动拆除,意味着这一区域将

迎来新生。未来,该片区将充分考虑居民对学校、文化体育等相关配套的需求,打造宜居宜业高品质社区。

不仅如此,今年我市还陆续启动市北区盐滩片区、崂山区张村河片区以及李沧区的戴家、长涧、十梅庵和东南渠等“老大难”城中村项目的改造工作,解决困扰群众多年的急难愁盼问题。

城中村改造后应该保持多样化的业态。眼

下,在青岛市主城区最大的城中村区域——张村河片区内的12个城中村已全部启动实施高标准改造。截至目前,所有社区改造搬迁已全部完成,新安置区也均选在群众满意的黄金位置,并且已开工9个。据工作人员介绍,通过改造搬迁,张村河片区共腾出1万亩左右的土地,并通过统筹把握整个片区的规划建设,实现更高层次的产城融合。(下转第四版)